

从1939年到1945年，琼崖军民高举抗日旗帜，英勇奋战 赤帜照天涯 薪火永相传

团结一切可能力量

全面抗战爆发不久，中共琼崖特委就提出了“动员全琼人民，组织武装起来，保卫琼崖”的口号，积极争取包括国民党、少数民族同胞在内的全琼人民的支持。

红色，在全岛艰难而坚定地蔓延。

在琼崖特委的推动下，耗时一年多，历经数轮谈判，百般推脱的国民党最终同意以国家大义为先。1938年12月5日，在琼山县（今海口市琼山区）云龙墟“六月婆”庙前，两双手终于握在一起。这就是著名的“云龙改编”，意味着琼崖抗日民族统一战线形成。

时任中共琼崖特委书记冯白驹在其回忆录中提到：“我军改编后取得了广大人民公开而热烈的正义支援，对我军以后的发展和壮大，坚持长期抗战是具有重要意义的。”

在琼崖特委的感召下，黎族同胞主动寻找共产党，接受共产党的领导，为中共琼崖特委创建白沙抗日根据地创造条件；多次打退日军进攻，保卫了黑眉岭抗日根据地。苗族同胞当向导、送情报，积极配合琼崖抗日独立总队作战。

红色，漂洋过海，又逆行回琼。通过琼崖特委的信函得知了琼崖的严峻形势，海外侨胞随即采取各种方式募集资金和战时紧缺物资，又将募集所得随人一同回到琼崖支持抗战。

琼崖抗战胜利前夕，中共党员发展到5000多人，琼崖独立纵队发展到7700多人，解放区人口达到100多万人。

有勇有谋战日寇

“东北向，南渡水流长。源发黎苗开拓地，波扬府海丽都场。潭口御东洋。”1939年2月，在海口市琼山区云龙镇玉仙村的潭口渡口，一颗愤怒的子弹射向日军的胸膛，打响了党领导下的琼崖抗日第一枪。

第一枪坚定了广大群众的抗战信心，纷纷要求加入琼崖抗日独立队。

“潭口一战，虽然战斗规模很小，但是极大地鼓舞了琼崖人民群众的抗日热情，激发了全琼各界人士爱国家爱家乡、共同支援抗日的热情。”海口市委党史研究室征研科主任科员周琪雄感慨。

从第一枪到最终取得胜利，从1939年到1945年，在琼崖特委领导下，琼崖军民克服武器装备落后等方面劣势，取得了一次又一次石破天惊、载入史册的胜利。

罗铺伏击战中，琼崖抗日独立总队首次全歼日军，夺得第一挺机关枪的胜利——1939年9月2日，在海口市美兰区大致坡镇崇德村龙板村民小组（原罗铺村）村口附近，一连数颗手榴弹打得敌人措手不及，仓皇而逃，最终被一举消灭。

围攻那大战斗中，琼崖独立抗日总队击毙日军指挥官1名，毙伤日军多名，缴获枪支60余支、子弹数千发及其他军用物资一批，顺利拔除日军在那大的据点，为特委开辟琼崖西区抗日根据地打下了基础。

美德战斗是琼崖独立抗日总队与日军交战中规模较大的一次战斗——第一、第二支队联合袭击日军文昌县大昌乡美德据点、文昌县潭牛据点、琼山县大致坡据点，共歼灭日军60余人，击毁军车两辆，缴获重机枪1挺、轻机枪2挺、掷弹筒1个、长短枪25支。

仗，一场一场打；胜利，一点一点靠近。6年多时间里，琼崖抗日独立纵队对敌作战2200余次，毙伤俘日伪军5800余人，有力破坏了日军“南进”的企图。

发展抗日根据地

毛主席曾指出，“没有根据地，游击战争是不能够长期地生存和发展的，这种根据地也就是游击战争的后方”。

因此，在6年多艰难抗战历程中，琼崖特委一方面举枪战斗，一方面也积极谋划和建立抗日根据地。

琼文抗日根据地是中共琼崖特委领导建立的第一块抗日游击根据地。至1939年底，以琼文抗日根据地为中心，琼崖的中共党员迅速发展，成为琼崖抗战的核心力量。

美合抗日根据地，是琼崖第一个山区抗日根据地。根据地里设有特委、党支部以及军械厂、消费合作总社、商店、电台、医院等，还开办了学校，成为全琼抗日的指挥中心。

在反“蚕食”反“扫荡”斗争中，中共琼崖特委在坚持内线作战的同时挺出外线，又创建了六芹山、儒万山等抗日根据地。

在孤悬海外的海南岛上，一个接一个的抗日根据地建立起来。琼崖特委还在根据地上建设发展以“三三制”为原则的抗日民主政权，特委带头，带领群众通过自主生产解决吃饭问题，发行货币、发展商业贸易、开展教育……一块块根据地上，政治、经济、文化等方方面面都在极度困难的条件下逐步发展，成为抗战的大后方，与前线相互配合，携手共进。

黑暗是黎明前的黑暗，黎明是黑暗后必将到来的黎明。抗战胜利已80周年，竹林摇曳，草木葳蕤处，琼崖人民铭记抗战历史，传承伟大抗战精神，正在创造新的历史伟业。

（本报海口9月2日讯）



在抗日根据地休整的琼崖抗日独立总队指战员。



1939年底，独立总队缴获的部分日军武器。
本版图片取自省委党史研究室编撰的《海南抗战图集》

